



两天 1700余公里 采访团夜宿成都

为进藏做好准备

晨报成都7月2日讯 6月30日从淄博出发后，“淄博援藏25周年”大众日报淄博融媒体中心采访团经过2天的长途跋涉，到达进藏的前哨站——四川成都。历年来，淄博的援藏干部大多是从成都转机飞往拉萨的。

6月30日，采访团行程920公里，抵达华州。华州隶属于陕西省渭南市，过去称“郑县”，是周朝时期郑国所在地，华州是著名的“中国皮影之乡”，郑桓公是郑国的初封君主，现在华州城区还设有“桓公路”。见到“桓公”二字，来自齐国大地的记者感觉亲切，立即想到了“齐桓公”，临淄也有“桓公路”，与华州相距近千里。

7月1日，采访团离开华州，翻越秦岭，奔赴成都。

秦岭，别称“南山”“终南”等，东西走向，长1600多公里，



群山环绕中的京昆高速秦岭服务区。

南北宽度100多公里，西起甘肃省，东至河南省。秦岭被称为中华民族的“父亲山”，也被称为中华民族的“脊梁山”，是中国南北气候、动植物、水资源分界线的重要部分。“马头看桃

花、马尾扫雪花”，这句俗语生动描写了秦岭的小气候特点——一日有四季，十里不同天。唐代诗人祖咏在《终南望余雪》中写道：“终南阴岭秀，积雪浮云端，林表明霁色，城中增

暮寒。”足见秦岭山色之秀美。

翻过秦岭，即是陕西省汉中市。从地域文化上划分的话，这里已属“楚文化”范畴。7月1日，采访团在汉中市洋县举行短暂休整。洋县最著名的符号是“国宝朱鹮”，1981年这里重新发现了世界上仅存的7只野生朱鹮，后经人工繁殖，目前全世界已达5000余只，其中陕西境内4100余只，大多集中在洋县。

午休期间，采访团一行接受了“启辰电台”采访，他们对采访团此行目的、行程简介、乘车体验、最期待的事情等方面进行了详细了解，对此次活动给予较高评价。“启辰电台”是东风启辰专为启辰车主量身打造的音频社区。“启辰电台”就像一座沟通的桥梁，它不仅能让车主了解最新厂家资讯、最流行音乐、最搞笑段

子，东风启辰还能通过启辰电台聆听关于车主最真实的声音。车载音频专属化、定制化不仅是未来发展趋势，更是服务车主、关怀车主最直接有效的形态传播方式。上车就听“启辰电台”，已经成为启辰车主的习惯。未来，“启辰电台”将以更加优质的产品为广大启辰车主提供多维度服务。

八千里路云和月。翻越秦岭过程中，雨水时大时小、时有时无。在降雨暂歇的路段，周围的群山云雾缭绕，恍如天上仙境。经过10余个小时的奔波，采访团行程860余公里，7月1日晚上9时许进入成都。



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多内容

从农村少年到军械修理厂厂长

听淄博老乡边道祝讲支援边疆的故事

晨报成都7月2日讯 尽管已经在拉萨、成都生活了50多年，但边道祝的口音依然有浓浓的“山东腔”。作为较早支援西藏的淄博人，边道祝从一名初中还没上完的少年成长为军械修理厂厂长，他的经历成了一代人支援边疆、追逐梦想的缩影。在与淄博援藏干部的交往中，他们互相激励，一起书写了淄博援藏的佳话。

走出去 支援边疆建设

1965年，一则特别的招工启事传到了淄博市博山区白塔镇国家村，为支援边疆建设，西藏军地双方决定从天津、山东等地招聘一批工人。这在15岁少年边道祝的心里激起了阵阵涟漪。当时，边道祝还是一名初中生，怕父亲不同意，他找到了老师商量。

老师了解边道祝的家庭情况——他母亲去世得早，父亲独自拉扯着5个孩子，日子过得相当困难。

“西藏环境恶劣，需要克服的困难很多。”老师善意地提醒他。边道祝坚定地回答：“你们不是经常教育我们越是艰苦的地方越要去吗？西藏艰苦我不怕！”

于是，老师帮助边道祝提交了支援边疆的志愿书，并积

极向有关部门推荐。体检、政审，一切都顺利。眼看就要去外地参加集中培训，边道祝这才把消息告诉了父亲。

父亲没有阻拦，只说了一句：“去了好好干，别给乡亲们丢脸！”

扎下根 为国防事业奉献

到达拉萨后，边道祝被安排在西藏军区军械修理厂。边道祝干的第一个工种是车工，在没有任何基础的情况下，他硬是凭借勤奋学习、刻苦钻研的精神，仅用了3个月就掌握了岗位的技术要领，并迅速成长为车间里的技术骨干。他一度站上讲台，为来厂里接受培训的官兵讲课。

就这样，从车工到计划员，再从计划员到技术员。1974年，边道祝被选派到长春光学精密机械学院就读。在学校里，边道祝倍加珍惜这难得的进修机会，如饥似渴地投入到了专业知识的学习中，他总是最后一个离开教室，宿舍的灯也总是最后一个熄灭。经过4年寒窗苦读，边道祝顺利完成了设计与制造专业的全部课程，成了当时厂里唯一的大学生。

从副厂长到厂长，再到高级工程师，身份在变，边道祝的本色始终未变。在他的带

领下，军械修理厂培养了一大批技术骨干，真正实现了“中修大修不出藏”。

敬老乡 与援藏干部的友谊

1995年初夏，边道祝从家乡朋友那里得知淄博市要向昂仁县派出第一批援藏干部。援藏干部到位后不久，边道祝主动联系援藏工作组，并与援藏干部结下了深厚的友谊。援藏干部只要出差到拉萨，边道祝一定会热情款待。

“第一批援藏干部非常不容易，那时候西藏的条件很差，他们给淄博以后的援藏工作打下了很好的基础。”边道祝说。

因为有相似的工作经历，边道祝特别体谅援藏干部的难处。对于最初的几批援藏干部来说，家属进藏探亲并不方便，其中一个原因是去拉萨的机票不好买。得知这一情况后，边道祝连续多年帮助援藏干部家属联系购买机票，对援藏家属的热情接待更是少不了的。

“这些年来，昂仁县的变化翻天覆地，一批批的援藏干部给我们淄博争光了。”边道祝说，希望记者把他的祝福带给奋斗在昂仁的淄博市第九批援藏干部，希望他们保重身体、奉献昂仁。



2020年7月2日下午，四川成都，71岁的边道祝接受记者采访。



2003年，边道祝（后排中）看望参加米拉山口军演的同志。

本版文/图
记者 王晓明 王兵 韩凯